

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度
2025年12月30日 第143期
星期二 乙巳年十一月十一

□主管主办单位:河南省医学会
□医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024
□邮发代号:35-49
□总第4446期 □今日4版
□网站:www.yysb.com

时政要闻

中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,围绕锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析,开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

——学习贯彻党的二十届四中全会精神——

周口:以“智”提“质” 让群众看病更舒心

本报记者 朱晓娟 侯少飞 通讯员 任亚斌

冬日的豫东平原,寒意渐浓,但在周口市健康信息中心,一场“数字革命”正热火朝天地进行着。大屏幕上,实时跳动的医疗数据,清晰呈现的转诊流向、动态更新的患者评价,构成了一幅生动的“数字医改”画卷。

作为全国首批公立医院改革和高质量发展示范城市,周口市以“三医联动、数字治理”为核心,用信息化手段破解医改难题,让群众在家门口享受到优质医疗服务。

12月18日,跟随集中采访的脚步,记者走进周口市的医院、卫生院、村卫生室,探寻这场民生变革的鲜活实践。

重构全民健康信息平台

“过去,卫生健康、医保、医药各部门数据就像一个个‘烟囱’,互不相通。医生不知道医保报销情况,医保部门不清楚医疗行为细节,群众看病反复跑、重复查。”在周口市健康信息中心,市卫生健康委党组成员、副主任张磊指着实时滚动的数据大屏告诉记者,这一切,因一个平台而改变。

这个平台,就是周口市一体化医共体信息管理平台(市全民健康信息平台)。它如同一个“超级大脑”,将全市医疗、医保、医药、公共卫生等数据汇聚一池,实现跨部门、跨层级的实时共享。

“市统建、县对接、信息通、全域用”——记者在该中心看到,大屏上清晰展示着这一建设原则。项目总投资1.6亿元,涵盖数据中心、业务协同、基层一体化等六大功能模块。截至目前,该平台已接入22个紧密型县域医共体,18家三级公

立医疗机构、30家二级以上医疗机构,202个乡镇卫生院(含社区卫生服务中心),7702个村卫生室(含卫生服务站),归集医疗、医保、医药数据超过5.3亿条,覆盖超千万人口。

“这不仅仅是技术整合,更是治理理念的革新。”张磊说,平台从机制上打破了部门壁垒。

现在,平台数据如流水般在卫生健康与医保各系统间安全、实时交互,让“信息孤岛”成为历史。

在郸城县,该县第二医疗健康服务集团党委书记肖俊向记者现场演示了该平台的实际应用。“你看,点击‘疾病谱分析’,全县主要病种、就诊流向、费用结构一目了然。”大屏显示,循环系统疾病、呼吸系统疾病、肿瘤这几类疾病排在郸城县总体疾病谱前列。“过去这些数据散落在各家医院、各个部门,现在一键可查,为精准防控和资源调配提供了科学依据。”肖俊说。

更深刻的变化发生在基层。在郸城县汲冢镇卫生院,公卫科科长周坤杰告诉记者,过去慢性病管理靠“纸笔+跑腿”,如今依托平台,筛查、建档、随访、转诊全流程线上完成。“新筛查出的患者,系统自动提示分级分类;需转诊的,一键就能对接上级医院。”汲冢镇卫生院院长张兵昌补充说,卫生院门诊人次实现了跨越式增长,从原有的不足4万人增至12万余人,年收入从原有的不足400万元增加至2000万元以上,职工的收入水平得到了稳步提升。

监管机制穿透式覆盖

医保基金是群众的“救命钱”,也是医改的“硬骨头”。如何在放开搞活的同时管好用好?周口市的答案是:以数据为尺,实现穿透式、实时化监管。

同时,依托平台构建全维度动态监管体系,实现对医保基金使用、域外转诊率、合理用药等指标的实时监控与追溯,这种“信息化+穿透式监管”模式,为防范过度医疗、规范医疗行为提供了重要依据。

“我们自主研发了市县一体化医保基金清分系统,2023年精准结算资金62.36亿元,解决了多年来跨机构对账难的问题。”工作人员介绍道,该系统通过“T+1方式”(当天产生的数据第2天就可以看到)回流省医保实时数据,实现了“三医联动”的政策布局。

在郸城县,肖俊向记者展示了平台如何破解“外转率居高不下”的难题。“过去都是哪些患者外出就医,我们不是很清楚。现在,我们通过该平台,了解到外转患者中肿瘤患者排第一,其次是心脏病血管疾病患者。此外,我们还能看到这些患者具体转往了上级哪些医院。”依据这些实时数据,郸城县邀请17位省级名医定期坐诊,建设重点专科,如今县域外转率为周口市各县(市、区)最低。

该平台还能对合理用药、诊疗规范、基金使用等进行全流程监控。这种“信息化+穿透式监管”模式,让医保基金从“被动支付”转向“主动管理”,既防范了风险,又倒逼医疗机构提升服务质量和服务效能。“一人一码,全生命周期健康信

息随身带。”工作人员现场演示,居民扫码即可调阅就诊记录。

数智赋能多场景融合

数字治理的最终落脚点是服务人民、造福人民。在周口市,数字技术已融入看病就医、健康管理的每一个场景。

中西医问诊有了智能助手。在巴集乡段寨村卫生室,乡村医生段鹏向记者演示了人工智能辅助诊疗系统。输入患者症状后,西医系统自动推荐诊断、规范病历书写,并提示用药风险;中医系统则通过舌诊、脉诊等数据采集,智能辨证开方。“以前开中药方心里没底,现在系统推荐方子,我结合经验调整,患者反馈很好。”段鹏说。

慢性病管理实现医防融合。在平台大屏上,记者看到全市慢性病管理网络清晰展现:21个“三高”中心、97个“三高”基地、952个“三高”之家,配备智能检测设备,不仅增强了患者即时监测健康状况的能力,也促进了居民健康意识的提升。

汲冢镇卫生院通过主动健康服务中心,在诊前免费为居民测血压、血糖,及时发现慢性病患者并纳入管理,数据实时上传平台。“针对这些慢性病患者,我们每季度随访、每年体检,对病情不稳定的患者增加随访频次,需要转诊的立即帮忙对接上级医院。”周坤杰说,平台让慢性病管理从“被动治疗”转向“主动健康”。

便民服务触手可及。“健康周口”小程序整合了预约挂号、在线复诊问诊、电子健康档案查询等功能。“一人一码,全生命周期健康信

息随身带。”工作人员现场演示,居民扫码即可调阅就诊记录。

在周口市健康馆,VR(虚拟现实)体验、全息成像等科技手段,将健康知识生动呈现给参观者;在周口市中心医院,一站式综合服务中心整合了全院十三大类109项窗口服务项目,门诊患者办理业务的时间平均为1.5分钟,住院患者办理业务的时间缩短至1.7分钟,门诊患者、住院患者满意度均提升至97%以上……数字赋能,让健康服务更公平、更可及。

“医改一小步,民生一大步。”张磊感慨道。从打破数据孤岛,到实现穿透监管,再到赋能多元场景,周口市以“数字治理”为主线,将“三医联动”从理念转化为实践,走出一条符合实际、惠及民众的改革之路。

记者手记

在周口市采访,最大的感受是“融合”——数据在融合,部门在融合,中西医在融合,防治在融合。这种融合,非技术之功,实为治理之变。它成于跨部门协同攻坚的机制创新,终于以民健康为中心的初心坚守。数字无言,却生动讲述着一个农业大市如何以“智”提“质”,让群众看病更舒心、健康更可及的改革故事。这张“周口答卷”,为深化医改提供了有益借鉴。

本报讯(记者常娟 王平)12月26日,河南召开2025年度推广三明医改经验平顶山片区工作推进会,深入贯彻党的二十届三中、四中全会精神,全面落实省委十一届十次全会和全省深化医改工作推进会议精神,将三明医改经验与本地探索创新相结合,在系统推进、全面发力的基础上,实施难点攻坚、重点突破,探索具有河南特点和本地特色的医改路径。河南省卫生健康委党组成员、副主任路修德参加会议。

会议指出,要吃透把准党的二十届四中全会精神,谋深谋实“十五五”卫生健康工作。要认真贯彻党中央和省委对医药卫生工作的部署要求,准确把握“十五五”医改方向,锚定目标任务,聚焦当前重点,压实政治责任,确保各项工作不偏航、不走样,推动全会精神落地生根。要聚焦“强基层、固基础、保基本”核心目标,实施医疗卫生强基工程,完善基层医疗卫生服务体系,提升基本医疗服务水平,实施基本公共卫生服务普惠行动,健全基层医疗医保支撑保障机制,切实实现“一般病在市县解决,日常疾病在基层解决”。

会议指出,要坚持公益性导向,深化公立医院综合改革。要用好编制资源,坚持条块结合,进一步压实责任,相关部门各司其职、协同配合,切实把公立医院编制保障政策落到实处;要加快价格调整,各地卫生健康部门要会同医保部门合理测算调价总量,摸清摸实价格现状,在立项指南对接中突出重点、有升有降调整医疗服务价格,进一步优化价格结构;要深化薪酬改革,开展选点调研、模拟测算,制定可行性试点方案,重点围绕公立医院薪酬总量动态核定、薪酬分配结构,主要负责人年薪制等方面进行探索,推进“三个结构调整”;同时,要高度重视债务化解工作,不得通过公立医院违规融资举债,严防新增债务风险。

会议强调,要坚持以健康为中心,推动慢性病防治康管全链条服务。要聚焦院前预防、院中治疗、院后康复全流程,推动健康服务向一体化转变,构建系统连续的慢性病防控体系,筑牢慢性病防控全周期健康防线;要以资源整合打通服务衔接渠道,推进乡村一体化管理,将村卫生室纳入医共体管理,鼓励医养结合机构加入医共体;要以政策协同强化支撑体系建设,推进以健康为中心的服务支付机制改革,充分调动各级医疗机构、基层社区和单位的积极性,强化多病同防同治同管。同时,要强化改革系统集成,实现重点领域攻坚突破。要聚焦监测指标短板抓整改,精益运营管理提效能,深化数据赋能强治理。

与会人员观摩了平顶山市推广三明医改经验暨深化医改的做法,平顶山市、郑州市、洛阳市、安阳市、周口市汇报了推广三明医改经验的创新做法,漯河市、南阳市、信阳市、驻马店市相关负责人作了深化医改发言。

河南召开推广三明医改经验平顶山片区工作推进会



南阳全力提高急诊急救服务能力

2版

镇静药物在失眠治疗中的利弊探析

3版

那一刻我理解了医者仁心的含义

4版



请扫码关注微信、微博

出院前,她提了个要求……

本报记者 朱晓娟
通讯员 白艳娟

“护士长,听说你们医院好几个工作群呢,感谢你们一定要发到各个群里啊!”

“已经发我们护士长群里了,护理部主任都表扬我们了。”

“你们还有公众号,也发上吧?你们这个团队很负责,让我很感动……”

近日,在黄河三门峡医院南院区心内二病区住院的张女士顺利出院。出院前,她不仅手写下一封饱含深情的感谢信,还特别要求护士长常吐艳将这封感谢信的内容发到医院公众号上,只为让更多人看到这个用心负责的医护团队。

时间追溯到11月底的一天,张女士因突发房颤紧急来到黄河三门峡医院就医。医生仔细检查后,将她安排进黄河三门峡医院南院区心内二病区住院治疗。

在这里,张女士感受到了来自医护团队的坚定支持。主治医生宁乐将张女士的检查结果与2020年住院时的检查结果进行细致对比分析,确定了个性化的治疗方案。在他的精心治疗下,张女士的症状很快得到了控制。不仅如此,宁乐还多次与张女士沟通,耐心解答她的疑问,让她充满了战胜病魔的信心。

值得一提的是,常吐艳即便因病请假休息,期间也多次通过电话、微信向值班护士询问张女士的情况。而护士齐娜娜等,在日常护理工作中不仅关心张女士的生活起居,还给予她安慰,让她感受到了家一般的温暖。

在张女士提要求的背后,是患者对该院医护团队的认可和感激,是想让更多人知晓,在守护生命的道路上,有这样一群可敬可爱的医务人员。

医患好故事



今日导读